

CAZARPELUL

Săptămânal independent



Nr. 1

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 2000.—

DASILE I. OSTOIA

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

ARAD
Str. CLOȘCA Nr. 7, Tel 19-91

„Pentru evitarea evaziunilor fiscale, sau impuneri prea zelose”

La 15 crt. în conferința ce a avut loc la Ministerul finanțelor cu inspectorii speciali, inspectorii generali și inspectorii financiari, s'a cercetat activitatea impunerilor făcute pe teren, de către corpul inspectorilor și asupra stării de spirit, în care se stabilesc impunerile, precum și fixarea de norme generale, pentru continuarea activității.

Domnii Secretari Generali, cari au prezidat această conferință, au recomandat inspectorilor, să supravegheze și să îndrumeze cât mai atent lucrările de impunere, înlăturându-se orice excese și orice evaluări exagerate, sau impuneri prea zelose, recomandându-le o cât mai atentă supraveghere a moralității și pregătirii tehnice a organelor de impunere.

În această ordine de idei, cităm câteva fragmente din reportajul judecior apărut în ziarul „Argus” și anume: „Noua lege a contribuțiilor directe prevede că, stabilirea impozabil se face în două feluri: prin scăderea cheltuielilor din veniturile generale, operațiune care se va face prin cercetarea unui coeficient de beneficiu, la volumul c'frei de afaceri.”

„Noua lege a contribuțiilor directe oferă, avantajul omogenității impunerilor, ceea ce înlătură nemulțumirile contribuabililor, și asigură fiscalul înlăturarea evaziunilor fiscale și fraude.”

Deci, după instrucțiile date de către Ministerul de finanțe, rămâne la atitudinea instanței de impuneri a se conforma întocmai și a avea în vedere interesele contribuabililor, dar fără de a vătâma pe cele a statului.

În legătură cu impunerile actuale, ne permitem a evidenția vr'o două cazuri și anume, cazul românășului Petre Crișan din Macea, care — probabil — din eroare a fost impus exagerat, dar instanța de impunere observând eroarea, l-a chemat telefonic, încercând să repare greșala, deci rămâne de văzut, dacă românul nostru es-

te satisfăcut, sau face apel.

S'a impus un gazetar — dintre cei mulți cari nu sunt de loc impuși — comparându-l cu o firmă milionară, desigur că s'a făcut apel în termen.

Ne oprim la impunerea concesiunii „birtului” Minorităților, care este impus după un venit de 190.000 lei. Interesându-ne la bravul contribuabil Florică Sauer, dacă face apel, ne-a răspuns că, și până în prezent a lucrat din greu, dar pentru a-și satisface obligațiunea față de stat, în viitor va lucra și mai mult împreună cu familia sa, dar apel nu face, cu toate că, în restaurantul de sub conducerea sa nu sunt decât 12 mese în total, deci s'a luat după fiecare masă un venit net anual de 16.000 lei, cu toate că acest om lucrează singur de dis de dimineață și până la ora de închidere, dar fără camuflarea angajării a unor persoane și fără să-l aștepte limuzina la scară, deci ar fi de dorit puțină atenție la impunerea localului

Cafeneaua

„Cornul Vânătorului”

care are un vad de circa un deceniu și actualmente este cea mai frecventată și fructuoasă cafenea din localitate, unde după cât suntem informați, se vând zilnic circa 800 cafele, apoi acest local posedă circa 100 mese, grădină de vară, are jocuri de cărți..., rummy, sah, biliard, dom'no, apoi vinurile infun-

date. Se știe, că vinul în angro, la producător, costă per litru 30—40 lei, iar în cafenele se vinde sticla de 750 grame cu 150 lei, dar sunt hăuturi și mai scumpe, la care se poate câștiga mai mult decât 124 lei pro sticlă, așa cum se câștigă la vin.

Intr'un alt număr vom arăta cam cât costă pe cafegiu o turcească, bună, sau șvarț.

La cafenele există coala casei despre mărfurile eșite în consumație dacă se poate ghida după ele, dar nu este preferabil a fi angajat în calitate de director sau conducător, persoane cari fu mează, fiindcă se prea poate întâmpla să-i scape scrumul dela ținere pe coală și ard tocmai datele necesare, deci este foarte important să se cerceteze, dacă acest personaj nu a fost cumva în serviciul ministerului de finanțe, și nu cumva din pricina scrumului — care i-a ars eventual cel mai necesar act — a trebuit să părăsească serviciul. Iată câtă precauție necesită o impunere, pentru a nu se întâmpla ca în trecut ca, fostul chiriaș a cafenelei „Cornul Vânătorului”, care în circa doi ani și-a cumpărat un imobil în valoare de 2 milioane lei, bineînțeles în detrimentul statului.

Deci să luăm aminte de instrucțiunea d-lui ministru al Finanțelor:

„O cât mai atentă supraveghere a moralității organelor de impunere”.

HORTICULTORUL

Șezătoarea literară

În sala teatrului comunal din Arad, s'a ținut în ziua de 18 Maiu 1941, în prezența d-lui Prefect Col. V. Mihailescu și a d-lui primar dr. C. Radu, o „Șezătoare literară”, la care s'au citit următoarele lucrări:

Dr. I. M. Sadoveanu, a vorbit tangențial despre opera și viața Sf. Francis d'Ibernado, care prin operele sale estetice, a devenit într'adevăr sfânt.

(Continuare în n. IV.)

Ce a vrut Rudolf Hess în Anglia

Insemnările pe care Rudolf Hess le-a lăsat în Germania, au dat, precum se declară în cercurile competente germane, cea mai neîndoiește explicăție asupra motivelor psihologice și politice ale acțiunii sale senzaționale. După acestea, numitul avea ideea, de altfel pe de-aintregul ireală, de a înfățișa Angliei prin angajarea sa nemijlocită și personală, întreg adevărul asupra situației ei lipsită de orice speranțe și de a o îndemna la o înțelegere, care ar feri această țară de nimicirea inevitabilă după părerea lui. Faptul că cele două națiuni germanice conduceau, se găsește într'o luptă pe viață și pe moarte, a cărei sfârșit va duce cu precizie la nimicirea Empire-ului britanic, regretat de el din mai multe motive. Rudolf Hess îl resimți drept o mare tragedie istorică. Plecând dela asemenea de stări patologice seroase, că o discuție personală cu prietenii englezi de pace ar putea schimba soarta Angliei, deplorată de el. S'acotind că, va găsi printr'un asemenea pas de înțelegere în cercurile respective ale poporului englez, el fu atât de convins de reușta planului său, încât credea posibilă, după terminarea misiunii sale în Anglia aleasă de el însuși, întoarcerea sa în grabă în Germania. Între timp, Rudolf Hess a trebuit să-și dea seama, că acțiunea sa se născuse din imaginații cu totul reale, unei „idee fixe”, care arăta în tot ansamblul ei necunoașterea totală a realităților.

De cercurile, cu care Rudolf Hess vroia să intră în legătură, face parte l. a. și ducele de Hamilton, pe care el îl cunoștea din zilele Olimpiadei din Berlin. Sărutură sa cu parașută din avion îl ducea într'adevăr în apropierea moșiei ducelui de Hamilton. Dela acesta și de alte personalități real-politice, cum credea Rudolf Hess, el presupunea neîndoiește, că înfățișându-i în mod personal situația disperată a Empire-ului britanic, aceste cercuri ar reușea din nou răsunarea la locul ei și ar opri politica autodistrugerii Angliei a unui Churchill. Intenția de a intra în legătură cu d. Churchill, în mâinile cărui el se află azi împotriva tu-

turor așteptărilor sale, nu a avut-o Rudolf Hess.

Aceste planuri și cumpăniri, de cari Hess a fost condus în acțiunea sa, arată, după concepția germană, cu precizie absolută, că teza, după care Hess ar fi fugit din Germania, este pe de-aintregul de neîntregul. Pentru nonsensul unei asemenea preluări vorbește deasemenea și faptul, că Hess își lăsa familia în Germania, luând mai cu seamă drumul spre Anglia, în loc de a se deplasa pe teritoriul unei țări neutrale. În cercurile de seamă germane predomină de altfel și convingerea absolută, că în captivitatea sa engleză, Rudolf Hess va păstra în orice privință o atitudine ireproșabilă, nefăcând și neșpunând nimic, ce ar putea păgubi interesele germane. Fără răspuns rămâne în schimb problema, cercurile responsabile engleze respectă această atitudine sau că ele se vor folosi de asemenea mijloace pentru a exploata o lă personală tragică în serviu propagandei engleze. De altfel a mină la Berlin convingerea, că în acest caz, Anglia nu-și va putea continua politica ei de iluzii, decât numai timp de câteva zile, că rora va urma în curând o trezire amără.

Preludiul nouilor pierderi

Berlin. — Ziarul german „Deutsche Allgemeinezeitung” scrie că, scufundarea celui mai mare vas din lume, cuirasatul britanic „Hood”, este preludiul nouilor pierderi ce va suferi Anglia.

Între altele ziarul subliniază că pierderea cuirasatului „Hood”, constituie o gravă atingere a prestigiului britanic.

Ziua de 24 Mai, cum scrie mai departe ziarul, când a fost scufundat „Hood” este ziua cea mai tristă pentru Anglia și de acum nu mai poate să aibe nici o pretenție la dominația mărilor.

ESTETICA POETICĂ

de LUCIAN COSTIN

I. INTERIORIZAREA

C. Localizarea în fondul psihic

Intensitatea senzațiilor în circulația impresiilor, ar suprema tendința de intruziune și efervescență. Durata intruziunii poate să fie spontană și sporadică, dar dela intruziune până la localizarea ei în fondul psihic, e o cale, ce ne interesează. Orice ar percepe tentacolele noastre sensoriale, tinde spre asimilare pe calea localizării. Dela localizare atârână calitatea intensității. Tot, ce se pastșează în viață spontan sau sporadic pe fondul

nostru psihic și realist, are vădită tendință de a se asimila prin intermediul simțurilor în eul nostru, toate se canalizează în drum spre sufletul nostru. Sufletul e deci cumulatorul și generatorul asimilării.

Nu vă veți mira, că de multe ori spontaneitatea răspunde direct în suflet, că asimilarea a trecut printr'un proces rapid de luciditate. Dar dela luciditate avem de trecut, cel puțin artistul, la supra-luciditate,

căci asimilarea respectivă localizarea sentimentelor încă nu concepe o artă de a gândi — raționamentul este alt intermediu de a interioriza o senzație și de a o fixa în idee. Prin ce tentacole începe localizarea unui sentiment? Natural, că prin cele cinci simțuri ale omului, dar poetul mai are darul celui al șaselea, cel conceput, disputat și indefinit încă de nimel, acesta ar fi suprasensorialul, de care dispune numai geniul.

Ce rol are ochiul la localizare? El traduce sistemului central al nervilor pastșarea vizibilității, din sistemul central accelerează senzația în fondul psihic, cu alt cuvânt sufletul. Notoric e, că localizarea

nu se traduce direct sufletului, ci înimei; de aceea rolul înimei din punct de vedere fiziologic are un rol determinant în poezie. Asimilarea în inimă nu e terminată, ea se strecură în fondul propriuzis al eului, în fondul psihic — sufletul. Aci localizarea e asigurată pe o durată și întregul organism e captivat și obsedat de ideea, ce i s'a transpus înainte. Asimilarea pare terminată și totuși nu. Când asimilarea dă semne de exteriorizare, atunci fermentul sentimental pare că are tendința de expresivitate.

La orice individ asimilarea are imediate consecințe de expresivitate. Cum are să o dovedească poetul? Zicem, rolul ochiului, în in-

tensitatea vizibilității și percepțiunii senzațiilor intervine imediat sistemul nervos central și după o înterecțiune de resemnament caută poetul reacțiunea în asimilare și reflexe. Dela reflexe e încă o cale până la expresivitate. Dar asimilarea odată terminată, spontan sau sporadic, are vădită tendință de exteriorizare și prin urmare însăși asimilarea are nevoie de un ferment. În acest ferment intervine reacțiunea cu ideile, de exteriorizare. Urechea, Cine nu știe câte percepe urechea. În însăși tăcerea eului nostru are urechea psihică rolul ei. De ce psihică?

LUCIAN COSTIN

(Va urma)

Informațiuni

Ierusalim. — Consulul general francez, a fost invitat să părăsească țara.

Sinking. — D. general Gh. Băgulescu, ambasadorul României în Manciuko, a sosit Sâmbătă seara la Sinking, pentru a remite în ziua de 27 Mai Marele Cordon „Carol I”, cea mai mare distincție, conferit de M. S. Regele Mihai I, guvernatorului Manciukoului.

Madrid. — Toate ziarele spaniole reproduc sub titluri mari declarațiile amiralului Darlan.

Presa subliniază sinceritatea ce emană din aceste declarații, referitoare la colaborarea franco-germană.

Algerias. — Toate vasele engleze, printre cari și un vas purtător de avioane, au părăsit Gibraltarul, plecând spre Mediterana.

Figuri culturale din Banat

Lucian Costin

Iată un om modest și... uclv in toate. Pentru el nu există vacanță sau repaus. El găsește oricând, la masa sa de lucru, într-o cameră micuță, lângă cancelaria liceului „Traian Dodol”, din Caransebeș, unde este profesor al tuturor de Geografie de peste douăzeci de ani.

Lucian Costin e originar din satul Lăsaura, județul Savașina, bucovinean în adevăratul înțeles al cuvântului. Însă, imediat după absolvirea cursurilor universitare de la Cernăuți și Viena, a părăsit metelurile copilariei și a venit aici în Banatul curat românesc, în orașul Caransebeș, unde activează pe tărâmul științific și literar.

Și ce pătrunde mai adânc în suflet acestui mare folclorist român cu greu se mai poate vorbi de el. Și... cum să nu fi admiratorul omulețului acesta mic la statură, însă mare la fapte, când știe să te fărmece cu atâtea cunoștințe în toate domeniile?!

Lucian Costin e membru activ la

URANIA
Cinematograf german
Telefon: 12-32

Azi **PREMIERA!!!!**
Revala lui **ELEANOR POWELL** celebra „stea” a studourilor **METRO-GOLDWIN** în vârsta de 17 ani
LANA THURNER fermecătoarea **Baby Rosal**e din „Copii în luptă cu viața” apare în cel mai nou film al anului pe **BROADWAY**

Invitație la dans
Fast, Muzică, Umor, Balet, Rtm. Un film ce liniștea dau generației de mâine. Decor fantastic peste 10 șlagăre moderne! Jurnal: Războiul fulger din Balcani; ocuparea Jugoslaviei și Greciei de trupele germane

Cinema **CORSO**
Telefon 23-64

Repr.: 5, 7.30, 9.30
Basil RATHBONE și **Boris KARLOFF** în monumentalul film istoric

Richard al III-lea
Teroarea și cruzimile din Turnul Londrei cu **Barbara O'NEIL**, **Vincent PRICE**, **Nan GREY**
Jurnal nou: Ocuparea Greciei

CELE MAI PRACTICE CADOURI:
bijuterii și ceasuri,
în mare asortiment găsiți cu prețuri moderate la firma

ANDRIS RUDOLF
bijutier creștin
TIMIȘOARA, I. Piața Brătianu. Telefon: 20 04

„Secolul Scriitorilor Români”, la „Societatea Regală de Geografie, precum și membru corespondent al Academiei din Helsingfors. Nu face însă paradă de aceste onoruri, cum fac alți „scriitori de la centru.”

Trecut de vârsta de 50 de ani, muncește asiduu, asemenea maestrului său întru folclor Simeon Fierca Marian.

Până în prezent, scriitorul Lucian Costin a editat următoarele scrieri asupra folclorului și graiului bănățean: „Mărgăritarele Banatului” (colecție de folclor); „Studii asupra folclorului bănățean”; „Ghițăciile bănățene”; „Graiul bănățean” (studii de dialectologie); „Basme, istorioare, legende și anecdote”. Și proaspăt ieșită de sub tipar într-un voluminos volum „Balada Bănățeană”.

Pe lângă toate aceste scrieri folcloristice, mai are zece culegeri de folclor în graiul bănățean, cari formează „Biblioteca folcloristică a Banatului.”

Lucian Costin se poate numi pe drept cuvânt, pionul literelor românești pe coasta de Vest a țării. Înfruntând greutățile liparului, a condus timp de patru ani de zile, singur, neajutat de nimeni prima revistă pur literară bănățeană „Banatul Literar”, pe care a suspendat-o vremelnic în 1939, din cauza evenimentelor în curs, însă care va reapare sigur, la sfârșitul acestui luni. Colecția acestei reviste e o perlă literară pentru amatorii de literatură provincială.

În biblioteca sa personală, am găsit legate în pânză în așezate în ordinea apariției, următoarele serii ale lui Lucian Costin: „Muguri” (poezii, debutul 1906—1918); „Cântecele mele” (poezii); „Astrale” (poezii); „Tălmăcirii din vricii germani contmporani” (antologie); „Priveliști și reverii” (poezii); „Peisagii și simfonii” (poezii); „De prin secolii” (poezii în graiul arhaic); „Câteva note despre inducția poetică”; „Mihail Gaspar”; „Trei pălării de damă” (comedie) după Sirandin; „Literarische Ausblicke”, traducere după A. Brentane; „Vulcanii și cutremurele”; „Relieful României”; „Din lumea polară”; „Din viața scriitorilor” (foiletoane); „Aus der Polarwelt”; „Monografia satului Lăsaura” și „Balada Bănățeană”, care ar putea sta alături de scrierile de folclor ale oricărui mare folclorist român.

Pentru meritele sale literare, Aca-

demia Germană din München l-a

distinguit cu medalia de argint.

L...

Pardesiuri, haine, **HOSZPODAR** Magazin: curată și vopsește **Eminescu 3** Intreprinderea: Stroescu 13 Impregnăm paltoane balon

Colțul vesel

Ca judecătorie

— Degeaba negi. Pe casa de fier sau gâs t amprentele d tale.
— Ampreentele mele? Imposibil!
— De ce să fie imposibil?
— Pentrucă am lucrat în mănuși de cauciuc.

A văzut

O tânără și drăguță prietenă a casei, venind în vizită, e primită de micul Ionel.
— Ionel, nu-mi dai o gurică?
— Nu!
— De ce nu?
— Pentrucă, am văzut cu ce m-ai făcut tatei când te-a sărutat...

Mare hotărâre

Într-o comună, unde praful mare amenință locuitorii cu sufocare, s-a luat marea hotărâre, ca să cumpere comuna un stropitor. Fruntașii comunei se adună spre a decide, dacă stropitorul să fie tras de un cal, sau de doi. După o lungă discuție s-a decis ca: Pe timp uscat ajunge și un cal, însă când e mare noroi, atunci e nevoie de doi cai...

Cum n'a mai fost

O tânără fată se prezintă la un teatru, spre a fi angajată, afirmând că, are un talent cum n'a mai fost pe scena nici unui teatru.
Directorul după ce o ascultă, cam ce știe, a fost de părere ca:
— Să nici nu fie!

La ora de tenis

— Domnișoară, nu vrei să înțelegi că, nu rachetul trebuie aruncat spre mine, ci mingea?

Fetița medicului

Copiii unui renumit medic, fiind în excursie, în drumul lor dau de o biserică și băieșul întreabă cu vădită curiozitate:
— Ce-i clădirea asta?
— E o biserică.
— Ce-i aia biserică?
— Casa lui Dumnezeu.
— Dar cum, Dumnezeu nu locuiește în cer? — întreabă m'rat băieșul, — la care, fetița de 3 ani, îi explică astfel:
— Ba da, locuiește în cer, dar aici consultă! — luând ca exemplu pe tatăl său, care avea cabinetul de consultații la o anumită distanță de locuință.

Ceții și răspândiți Drapelul

Viza de transit prin Slovacia se acordă din nou!

Oficiul Turistic German comunică:
Viza de transit prin Slovacia, care la un moment dat fusese suspendată, se acordă din nou de către Consulatul Slovaciei, în cazul când cel care cere a obținut în prealabil viza de intrare germană. Mulțumită acestui fapt, călătoria cu vagoanele de dormit directe București — Berlin a devenit din nou posibilă.

În vizită la o firmă populară

În coloanele cotidianelor a minunatelor stoffe, sosit re- aparut zilele trecute reclama- cent și am putut constata ma în care cunoscuta firmă că, prețurile în raport cu cele din prezent, sunt într- a- devăr minime. Așa se explică publicului că și-a complectat stocul de stoffe, cu o nouă și mare cantitate de stoffe ef- tinate bărbătești.

Cu ocazia vizitei făcută stoffe și care interes se mani- magazinului de modă, am festă și pe mai departe în avut ocazia a vedea stocul vânzarea acestui magazin.

COLȚUL LITERAR

În grădina poetei Mia Cerna

*D'n grădinița ta de flori,
cu drag, belșug se 'mbie
pansele 'n sule de culori
și trandafiri mirositori,
cândă dă tasomie. —*

*Pe fiecare floarea
e urma de 'ngrijire,
ce dala-a mâna-ți s'ngurea
cerșindu-le, cu truda-ți grea,
modesta lor zâmbire. —*

*Le-am contemplant... Fugaru-măgând
trecea, din floare 'n floare,
și s'a oprit, cum tremurând,
pe stângenei, ce stou în rând
în blând azur ce moare...*

*Că 'n grădinița ta de flori
sunt multe și de toate, —
dar rona de pe ele 'n zori,
sunt laer me, adeseori,
d'n visur-le 'ți moarte. —*

VICTOR UNGUR ZLAȘTEANUL

PRIMĂVERINĂ

Prietene,
atâtea doruri crece în primăvară,
atâtea gânduri mor în manuscrise,
atâtea vieți se frâng... A câtă oară
poetul plânge slovele nescrise?...

Zâmbeste-cald-un mugur la fereastră.
Eu, demult, orice speranță mi-am închis —
aștept o fericire roz-albastră —
prietene de cântec și de vis...

Petro A. Butucea

Cântec de leagăn

Puisor, —
Dormi ușor
În leagăn de vise...

Mos Ene
Coboară la gene
Pe-o rază de lună.

Vin voioși
Feti — frumoși
Cu zmei și zâne. —

Pe o garofiță
În grădinița
Joacă oastea de ptiță.

Iar o libelulă —
Cât un bob de lună
Saltă pe o padie.

D'n Paradis
La tine'n vis
Coboară îngerasi.

Mere dulce,
Mulle nucii —
Iti aduc de sus.

Și-un mielut,
M'e, dragut, —
Ți-l aduc în dar.

Cu o vioară,
Să te adoarmă,
Vine un îngeras.

In leagăn de vise,
Dormi ușor —
Puisor!...

GH. HUDEA

Lumina primăverii

La sânul zilei luna s'a culcat
De alata priveghere oboșită...
Iar sufletu-mi un prunc, s'alăptat,
D'n a luminei creangă aurită.

Setoase frunzele de primăvară
În 1/2 ore au sorbit lumina...
Și în zadar o mai căutam acesară,
Cât își întindea cerul grădina.

ALEX. S. JEBELEANU

E U . . .

Iubitel mele N. A. B.

Stau așa cu tâmplele în palme,
Și mă gândesc, la viața ce o duc,
Și nu scot, nici vorbe dulci și nici sudalme,
Nici nu mai știu, de ce să mă apuc.

Nu știu nici, dacă fi-voi încă mâine,
De n'o să fiu, sau cât o să trăiesc,
De o să am și, eu, măcar un colț de pâine,
Sau de va fi în lume, să-l cerșesc.

Nu știu nimic, îmi pare viața moartă,
Ce merge încet, încet spre infinit
Trăiesc așa mereu bătut de soartă,
Și tot mai mult, mă apropiu de sfârșit.

Și cum merge ea, astăzi, îmi pare tot una,
Când viața aceasta trece așa de fără rost,
De voi trăi o clipă, de voi fi întotdeauna
Precum și dacă în lume, eu, nici n'aș fi fost.....

Pentru necunoscut:
T. I. TEUCEANU

Instalație de vulcanizare
cu aburi, complectă pentru
toate dimensiunile uzuale de
cauciucuri, în bună stare de
funcționare pentru a se pu-
tea monta în atelier, se cau-
tă spre cumpărare. Oferte
detaiilate la ziar.

Serbarea ostășească de la Arad

Sâmbătă, 24 crt. a avut loc în ciclul serbărilor organizate consecutiv la Palatul Cultural de către Garnizoana Arad, o nouă șezătoare, care pe lângă o mare popularitate s'a bucurat de un succes moral și național, prin prezența românilor arădani.

La această măreață serbare au luat parte domni: General Marin Manafu cu doamna, prefectul colonel Vasile Mihailescu cu doamna, dr. Cornel Radu, primarul Aradului și doamna, I. P. S. S. dr. Andrei Magieru, Episcopul Aradului, părintele Caius Turicu, doamna Elena V. Goldis, precum și domnii ofițeri din garnizoană, delegații comunității germane din Arad, ofițerii din misiunea germană și alții.

Serbarea s'a început prin intonarea Imnului Regal, cântat de către

muzica militară din localitate. S'a executat: „Mars patriotic” și „Fieca regimentului”, apoi recerșii contingentului 1941, au executat cu mult zel exerciții cu armele, iar în frumoasele costume naționale soldații au jucat câteva jocuri oltenesti.

Parlea a doua a programului a fost continuată cu o scenetă din viața militară și încheiată cu marșurile naționale: „Pe-al nostru steag”, „La arme” și „Deșteaptă-te române”.

Prin puternicele aplauze îndelung repetate, asistența și-a exprimat aprecierea talentului ostașilor noștri.

Marele succes înregistrat de această serbare ostășească ne îndreptățește a crede că, vor urma și alte șezătoare similare.

Majorarea tarifelor pe autobusele comunale

Se aduce la cunoștința Onor. public călător de pe autobusele comunale ale Municipiului Arad, că în urma aprobării forurilor superioare, tariful de transport al autobuselor comunale iarăși va fi majorat cu începere de la 1 Iunie 1941. Majorarea va fi de un (1) leu de fiecare categorie de bilet, ceace față de tariful actual reprezintă o majorare ce variază de la 10—18%. Prin majorarea bi-

letelor individuale cu plată în mod proporțional, se vor majora și abonamentele lunare și caietele cu reducere. Până la epuizarea stocului existent de bilete taxatorii de autobuse vor vinde aceste bilete cu tipăritura vechiului tarif, încasând deci un leu în plus de valoarea marcată pe fiecare bilet.

Intreprinderea Comunală
A r a d

Șezătoarea literară

(Urmare din pag. 1-a)

DI. D. Iov, poetul basarabean, a citit următoarele poezii: „Plâns Basarabean”, „Răvaș către Rege”, „Mori de vânt Basarabean”, „Voroavă”, „Au înflorit castanii la Soroca”, etc. și de fapt atâta plâns se năvodește în versurile sale, căci nu cred să fi fost o inimă atât de închisă, care să nu fi plâns, un plâns launtric, sau să nu-l fi cuprins un nostalgic dor, de acel peisaj mioritic și basarabean, cu acel glas de voroavă voivodală... Dela domnul D. Iov, am auzit pentru întâia dată acel vocabular sobru de basarabean, acel stil înflorit cu voroavele vechilor noștri vovezi... Poezia: „Au înflorit castanii la Soroca”, mi-a infiltrat în sufletul meu melancolic, un fior launtric de satul copilăriei cu castanii și salcâmi minși de albe flori...

DI. Gh. Moțiu, a citit eseuul „Singurătate”, din care s'a desprins o adevărată destăinuire filosofică, căci de fapt orice creație literară, orice apropiere de desăvârșire, spre transcendent, spre Dumnezeire, se face numai în singurătate... Căci numai în singurătate, departe de lumea cotidiană, îți poți înălța sufletul spre azur, spre transcendent... și tot în singurătate se năvodește orice creație, orice tristeți melancolice...

Șezătoarea literară, o încheie dl. poet simbolist Ion Minulescu, cetind: „Glasul morilor de vânt”, „Aquarele”, „Accident banal” și „Romanță fără ecou”.

Cu acestea spuse aș dori, ca să se facă cât mai des astfel de „Șezători literare” pentru publicul nostru arădan.

S. M.

In concepție lucru valoros german
**VICTORIA, PUCH,
DEUTSCHLAND și BARONIA**

sunt cele mai bune biciclete a sezonului actual. Combinațiuni senzaționale. Calitate realizabilă până în prezent. Prețuri extrem de eftine. Revânzătorii beneficiază de reducere

„MECATON” Gh. Ciaciș & Co.

(Fost SIGISMUND HAMMER & FIUL)

A R A D, BULEVARDUL REGELE FERDINAND Nr. 27

Atențiune

Rugăm persoana care, în locul ceasului său adus spre reparare la noi în prăvălie și din eroare a luat ceasul de damă mic „Anker” de email artistic, să-l restituie cât mai neîntârziat pentru a evita orice neplăceri, întrucât este proprietatea unei persoane ilustre, față de care am obligații morale.

Firma IOANOVICIU
și HARTMANN
bijutieri

Un tunel între Japonia și Coreea

Guvernul japonez proiectează construcția unui tunel lung de 300 km. între Japonia și Coreea. O comisiune a Ministerului căilor ferate a și plecat la Kvushiu, punctul de plecare al tunelului, pentru a studia condițiile geologice în această regiune.

Nevoile în cupru ale Statelor Unite

Conform ultimelor statistice americane, Statele Unite au avut, în luna Martie, nevoie de 512.000 tone de cupru, în timp ce cantitatea disponibilă era de numai 274.000 tone, așa încât se înregistrează o „lipsă” de 238 mii tone, față de 168.000 tone în luna precedentă.

Nouele tarify pe Calea Ferată Electrică Arad-Podgoria

Calea Ferată Electrică Arad—Podgoria aduce la cunoștință că, tarifele de mărfuri în vigoare la data de 1 Mai 1941 se majorează pe data de 1 Iunie 1941 cu 25%. Pe aceeași dată se majorează cu 25% și tarifele de bagaje și transporturi coletarie.

Deasemenea pe data de 1 Iunie se sporesc în general cu 25% și toate taxele tarifare pentru călători. Pe aceeași dată se va spori și tariful abonamentelor.

Directiunea Poșta redacției

GHITĂ. Am primit scrisoarea ta și i-am predat-o. I-a prins bucuria..., după câteva zile vei primi pe cealaltă. Am să-ți scriu o scrisoare detaliată, dar până atunci să ști, că, actul amintit până în prezent nu a sosit la Arad, vezi că s'a împotmolit la voi.

Am primit și scrisoarea a doua. Vei primi răspuns împreună cu actul pe care-l aștepti.

P. A. BUTUCEA. Abstragând de faptul că, nu mai primim regulat schimbul — de la Nr. 99 din Ianuarie, am primit numai Nr. 111 din Aprilie — numărul amintit nu mi-a parvenit nici până în prezent. Am primit materialul, la încheierea ziarului. Va apare în numărul viitor.

Musafir nesătul

Un domn, să-i zic X., fiind invitat la cină, după masă amfitrionul, care nu cunoaște capacitatea de consumare a invitatului, i se adresează.

— Când vă putem vedea iarăși la cină?

— Chiar acum imediat, răspunse lacomul musafir.

Ultima oră

INTERNE

Noul preț al pâinii

București. — O decizie ministerială stabilește prețul făinei populare în 16 lei kilogramul, loco fabrică. Prețul pâinei de 700 gr. este de 14 lei, și va fi fabricată din 55% făină populară și 45% mălai. Prețul cornurilor, chiflelor și pâinii Graham rămâne cel stabilit de decizia anterioară.

Aprovizionarea cu articole de primă necesitate

București. — Consiliul Economic din zilele de 22 și 23 Mai, de sub președinția d-lui ministru de stat Mihai A. Antonescu, a discutat problema aprovizionării, din întreaga țară, cu grâu, porumb și alte articole de primă necesitate. Cu toate că, din cauza ploilor, nu s'a putut realiza în întregime planul agricol, totuși suprafețele cultivate sunt mai mari decât în anul trecut.

S'a discutat, mai departe, problema industriei metalurgice și procurarea materiilor prime pentru această industrie.

EXTERNE

Scufundarea cuirasatului britanic „Hood”

Berlin. — În legătură cu bătălia navală din Atlantic, scufundarea cuirasatului britanic „Hood”, de către vasul de linie german „Bismarck”, constituie senzația zilei. După cum reiese din comunicatele oficiale, cuirasatul „Hood” scufundat în apele Islandei, a fost cel mai mare vas din lume, având un tonaj de 42 mii tone.

Cu acest nou și uriaș succes german, flota britanică a suferit o frângere ireparabilă.

Amiralitatea britanică a recunoscut scufundarea cuirasatului „Hood”

Londra. — Amiralitatea britanică a comunicat oficial că, o formație germană, venind dinspre Grönlanda, printre cari era și vasul de

Presa spaniolă despre scufundarea cuirasatului „Hood”

Madrid. — Intreaga presă spaniolă de Duminică dimineața scoate în relief succesele forțelor axei din Mediterana.

Se subliniază marea pierdere cauzată Angliei, prin scufundarea celui mai mare vas din lume, care a

America despre recentele evenimente din Mediterana

New-York. — Scufundarea cuirasatului „Hood”, precum și pierderile britanice din Mediterana, au făcut vie impresie la New-York.

După părerea cercurilor competente, evenimentele din Mediterana și Atlantic vor influența deciziile președintelui Roosevelt, ce va lua azi Luni.

In Bombay domnește o atmosferă încordată

Bombay. — După cum se anunță, c'oeriri, în cari poliția a fost în Bombay domnește o încordată atmosferă. S'au produs mai multe

Convocarea parlamentului irlandez pe neașteptate

Dublin. — După cum se anunță din Irlanda, președintele De Valera a convocat pe neașteptate parlamentul azi Luni.

Tablourile valoroase din Amsterdam au rămas pe loc

Berlin. — Cercurile competente din Berlin au desmintat zvonul lansat că, tablourile valoroase din Amsterdam au fost luate și duse la Muzeele din Germania.

Comunicatul guvernului brazilian

Rio de Janeiro. — Guvernul brazilian a dispus ca membrii legăției braziliene din Paris să se mute la Vichy.

Atașatul naval Italian din USA a fost eliberat

Madrid. — Atașatul naval italian din USA, după ce a fost expulzat din Statele Unite și deținut de către englezi, a sosit la Madrid. D-sa a fost eliberat în schimb ambasadurului britanic din Madrid.